O fim da metafisica
Hélio Schwartsman

A fungédo do médico é preservar a vida do
paciente, de modo que qualquer conduta que va
contra esse principio € condenavel. Essa ¢ uma
ideia simples, cativante e errada. O mundo é um
lugar bem mais complexo e nuangado do que
sugerem nossos esquemas mentais.

E mais do que bem-vinda a resolug&o do
Conselho Federal de Medicina (CFM) que faculta
a pacientes registrar em seus prontuarios os
procedimentos aos quais ndo querem ser
submetidos. Em tese, isso lhes permitira evitar
intubacdes, choques elétricos e outras técnicas
invasivas que podem prolongar a agonia do
doente terminal. E uma medida necessaria, mas
que chega com décadas de atraso e apenas
arranha o problema das decisdes de fim de vida.

A dificuldade maior é que as fronteiras entre a
ortotanasia (n&o aplicar tratamentos futeis, atitude
que o CFM aprova) e a eutanasia (quando o
meédico toma medidas que aceleram o 6bito,
legalmente considerada um homicidio) s&o tudo,
menos claras.

Frequentemente, a fim de evitar que o paciente
sinta dor, faz-se necessario elevar o uso de
sedativos. S6 que uma sedacido mais profunda
favorece o surgimento de complicagbes fatais. Se
as drogas utilizadas forem da classe dos opioides,
elas podem provocar diretamente uma parada
respiratoria. Em que medida o médico precipitou a
morte? E, se ndo o faz, é legitimo deixar o
paciente sofrer?

Tentar responder a esse tipo de questao € um
exercicio metafisico que até pode ser
intelectualmente estimulante, mas que néo
produzira critérios inequivocos de decisao.

Minha sugestédo é que abandonemos toda
metafisica e estabelegamos de uma vez por todas
que cada qual é dono de sua propria vida,
podendo dela dispor como preferir. Isso significa
que, se quiser, o paciente deve ter o direito de
receber doses letais de sedativos e analgésicos.
O bonito dessa solugdo é que, ao nao impor
crengas externas a ninguém, maximiza a
liberdade de todos.

In: Folha de S.Paulo, 31. ago. 2012.

Questéo 1

e Il

O texto de Hélio Schwartsman se configura como

(A) uma noticia, uma vez que apresenta um fato com
objetividade e isengao de ponto de vista.

(B) um artigo cientifico, porque, com base em
fundamentos de natureza cientifica, retrata o
posicionamento de um cientista e divulga suas
pesquisas a seus pares.

(C) um editorial, sem autoria deliberadamente
assumida, pois retrata a opinidao da instituicao
jornalistica sobre o assunto em tela.

(D) um artigo de opinido, pois discute uma ideia
polémica, defende um ponto de vista e apresenta
argumentos que o sustentam.

(E) uma autobiografia, pois recupera a opinido do
autor sobre assunto polémico com base em sua
prépria vivéncia.

Questdo 2

e Il

Qual é a tese principal defendida pelo autor?

(A) Resguardar a metafisica como medida adequada
para exercicio intelectual.

(B) Preservar o direito de cada um decidir sobre sua
propria vida.

(C) Aplicar a ortotanasia em lugar da eutanasia.

(D) Aumentar o uso de sedativos para o paciente
terminal n&o sofrer.

(E) Evitar intubagdes, choques elétricos e outras
técnicas invasivas.
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Questdo 3

e b L

Para sustentar o ponto de vista que defende, séo
apresentados varios argumentos, entre os quais se
destaca o de que

(A) o médico tem por principal funcéo preservar a
vida do paciente e tudo que nao estiver a favor
desse principio € condenavel.

(B) outros tipos de técnicas invasivas podem
prolongar a vida do doente terminal.

(C) os limites entre a ortotanasia e a eutanasia nao
sdo transparentes.

(D) “0 mundo é um lugar bem mais complexo e
nuangado do que sugerem nossos esquemas
mentais”.

(E) ndo mais serao aplicados tratamentos futeis,
atitude que o Conselho Federal de Medicina aprova.

Questdo 5

A

Questdo 4

e b L

A funcao das trés ocorréncias de parénteses ao
longo do texto € de

(A) apresentar por extenso a sigla a que se refere o
nome e explicar o que significam os termos
ortotanasia e eutanasia.

(B) indicar o significado da abreviatura, refutar o que
significa ortotanasia e explicar o significado de
eutanasia.

(C) introduzir a tradugéo do termo e contestar os
termos da area médica.

(D) registrar a origem da palavra, esclarecer o
significado de ortotanasia e contestar a eutanasia.

(E) orientar quanto ao significado da sigla, rejeitar a
ortotanasia e aprovar a eutanasia como medida
acertada.

O quarto paragrafo € finalizado com duas perguntas
retéricas, um recurso estilistico,

(A) a fim de desencadear uma reflexao sobre algo
que nao se questiona, além de estimular uma
resposta imediata do interlocutor, ou seja, fazer que
o interlocutor responda ao jornal.

(B) cujo efeito de sentido ¢ incitar o leitor a refletir
sobre algo que ja esta respondido no proéprio texto.

(C) cujo efeito de sentido é tornar o discurso mais
dinadmico e estimular o leitor a ponderar sobre a
melhor resposta a ser dada ao jornal.

(D) que conta com uma resposta retérica dos
leitores, isto &, que eles se dirijam ao produtor do
texto para apresentarem suas respostas
ornamentadas com figuras de linguagem.

(E) cuja intengao é obter uma resposta imediata do
interlocutor, que devera se manifestar formalmente

ao jornal.
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Questdo 6

e

Almeida Garret escreveu, no inicio do Romantismo
Portugués, a obra Viagens na Minha Terra. Nela
destaca a beleza da personagem Joaninha e, ao
descrever-lhe os olhos, fica fascinado por eles e
afirma que

(A) eram pretos, e se identifica com eles, justificando
que professa a religido dos olhos pretos, e nela
nasceu e nela espera morrer.

(B) eram verdes, de um verde descorado e traidor da
raca felina e que expressam distanciamento e
tristeza.

(C) eram azuis e provocam nele lembrangas de
sofrimentos passados e frustragdes dolorosas.

(D) eram verdes-verdes, puros e brilhantes como
esmeraldas do mais subido quilate, que fascinam e
exercem for¢ca magnética sobre as pessoas.

(E) eram profundamente pretos e capazes de
retemperar a fé na contemplagao das eternas
verdades.

Questdo 7

e

A orla do mato assomara o vulto de um homem de
grande estatura e vigorosa complei¢do, vestido com
uma camisola de baeta preta, que Ihe caia sobre as
calgas de algodéo riscado. Apertava-lhe a cintura rija
e larga faixa do couro mosqueado do cascavel, onde
via-se atravessada a longa faca de ponta com
bainha de sola e cabo de 0sso grosseiramente
lavrado.

O trecho acima refere-se a Jao Fera, personagem do
romance Til, de José de Alencar. A respeito do
personagem, e considerando suas a¢des ao longo
do romance, pode-se afirmar que

(A) € um assassino profissional, cujos crimes
confirmam o nome que tem, e o caracterizam como
animal de franca ferocidade.

(B) € um homem honrado que, tomado pelo instinto
de vinganga, persegue Luis Galvao, até embosca-lo
no desfiladeiro do Ave Maria e tirar-lhe a vida.

(C) é um bandido que n&o se regenera e, por isso, é
morto em emboscada preparada pelo Aguiar e seu
bando.

- - |
a 1

- - |
a 1

(D) torna-se o grande protetor de Berta, depois de
ter matado cruelmente sua mae Besita, por quem
nutria paix&o n&o correspondida.

(E) € um monstro angelical em quem predomina a
propriedade da ternura em oposigao as propriedades
animalescas que aparenta.

Questdo 8

No momento em que eu terminava o meu movimento
de rotagéo, concluia Lobo Neves o seu movimento
de translagéo. Morria com o pé na escada
ministerial. Correu, ao menos durante algumas
semanas, que ele ia ser ministro; e pois que o boato
me encheu de muita irritagéo e inveja, nao é
impossivel que a noticia da morte me deixasse
alguma tranquilidade, alivio, e um ou dois minutos de
prazer. Prazer é muito, mas é verdade, juro aos
séculos que é a pura verdade.

Fui ao enterro. Na sala mortuaria achei Virgilia, ao
pé do féretro, a solugar. Quando levantou a cabecga,
vi que chorava deveras. Ao sair o enterro, abragou-
se ao caixao, aflita; vieram tira-la e leva-la para
dentro. Digo-vos que as lagrimas eram verdadeiras.
Eu fui ao cemitério; e, para dizer tudo, néo tinha
muita vontade de falar; levava uma pedra na
garganta ou na consciéncia.

O texto acima integra o romance Memérias
Poéstumas de Bras Cubas, de Machado de Assis.
Deste trecho pode-se afirmar que

(A) revela, na frase “digo-vos que as lagrimas eram
verdadeiras”, uma observagao suspeita do narrador
quanto a vida amorosa de Virgilia.

(B) é narrado por Bras Cubas, que se caracteriza
pela onisciéncia e controla a impressao do leitor
sobre toda a obra.

(C) é narrado por Machado de Assis, que delineia
seu mundo com a pena da galhofa e a tinta da
melancolia.

(D) utiliza a oragao “levava uma pedra na garganta
Ou na consciéncia” para revelar apenas a dor que
sentia diante da morte do amigo, por quem nutria
respeito e sinceridade.

(E) € um texto em prosa, voltado apenas para a
descricao do ambiente e dos sentimento e, por isso,
desprovido de procedimentos estéticos.
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Questdo 9

AT S S

Maos Dadas

Né&o serei o poeta de um mundo caduco

Também ndo cantarei o mundo futuro.

Estou preso a vida e olho meus companheiros.
Estéo taciturnos mas nutrem grandes esperangas.
Entre eles, considero a enorme realidade.

O presente ¢é tao grande, ndo nos afastemos.

Na&o nos afastemos muito, vamos de méos dadas.

Né&o serei o cantor de uma mulher, de uma historia,

n&o direi os suspiros ao anoitecer, a paisagem vista da janela,

nao distribuirei entorpecentes ou cartas de suicida,

n&o fugirei para as ilhas nem serei raptado por serafins.

O tempo é a minha matéria, o tempo presente, os homens presentes,
a vida presente.

No poema Maos Dadas, de Carlos Drummond de Andrade, que integra a obra
Sentimento do Mundo, o eu lirico

(A) defende o lirismo romantico e o escapismo social.
(B) canta o passado mas se recusa a exaltar o futuro.
(C) valoriza o tempo presente e a solidariedade.

(D) considera a realidade, condena o uso de entorpecentes, critica os suicidas
e defende a vida.

(E) defende a natureza e a religido, como meios de combater a desesperanca
de companheiros taciturnos.

A 0 -

Vivia longe dos homens, s6 se dava bem com animais, tinha um vocabulario
pequeno e falava uma lingua cantada, monossilabica e gutural.

A descricao acima aplica-se a personagem da novela Vidas Secas, de
Graciliano Ramos. Trata-se de

(A) Sinha Vitéria, que dormia em cama de varas, mas sonhava com uma de
verdade, com um couro cru em cima, bem esticado.

(B) Fabiano, que era vaqueiro e tinha vindo ao mundo também para amansar
brabo e curar feridas com rezas.

(C) Seu Tomas da Bolandeira, que lia livros, sabia onde tinha as ventas e era
referéncia para Fabiano e Sinha Vitéria.

(D) Soldado amarelo, que representava o governo e se aproveitava dos fracos e
humildes em nome de sua autoridade.

(E) Menino mais velho, que queria que palavra virasse coisa e nao acreditava
que inferno, um nome tao bonito, servisse para designar coisa ruim.
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Questdo 11

e & E

Em um Congresso de Medicina, uma palestra
intitulada “A evolugdo das pesquisas com células-
tronco” contou inicialmente com 340 participantes.
Sabe-se que, apés um breve intervalo, o nUmero de
participantes do sexo masculino reduziu-se a metade
e, assim, como o numero de participantes do sexo
feminino manteve-se inalterado, o numero de
mulheres presentes passou a ser igual a 64% do total
de pessoas que restaram na platéia. Nessas
condicoes, é correto afirmar que a quantidade de
homens que assistiu integralmente a palestra era igual
a

A) 105.
B) 102.
C) 100.
D) 96.

E) 90.

tdo 12 ‘
povesteo 12 g -

Use os dados do texto seguinte para resolver o
problema proposto.

“O Banco Mundial estima que o consumo de agua
aumentara 50% por volta de 2030. Especialistas
anteveem que, se nada for feito, bilhbes de
individuos juntar-se-8o aos que ja sofrem com a
falta d'agua.

A méa gestédo da agua tem reduzido os estoques
aproveitaveis do planeta. Medidas simples, como
por exemplo, consertar torneiras gotejantes e fazer
reparos em um reservatorio de agua — uma torneira
gotejando desperdica 1 370 litros por més e um
buraco de 2 milimetros na base do reservatorio
causa o vazamento de 3 200 litros por dia— ajudam

bastante na redugéo do consumo.”
Adaptado: Revista PLANETA, Edicdo 438. Ano 37. Sao
Paulo: margo, 2009

Suponha que um reservatério tem a forma de um
paralelepipedo retangulo cujas dimensdes sdo: 1,5 m
de largura, 2,5 m de comprimento e 2,0 m de altura.
Num instante em que esse reservatorio estava
totalmente cheio de agua, detectou-se um vazamento,
provocado por um buraco de 1,5 mm na suabase. Sea
partir desse instante o reservatério nao foi abastecido
de agua, quanto tempo decorreu até que ele ficasse
completamente vazio?

A) 4diase 12horas.
B) 4diase 3horas.
C) 3diase12horas.
D) 3diase3horas.

E) 3diase 1hora.

Questdo 13

e 4 E 3 E

Considere que, para os mamiferos, o tempo de
circulagdo do sangue, ou seja, o tempo meédio que o
sangue leva para circular pelo corpo uma vez e
voltar ao coragao seja estimado pela expresséo:

1

T(m) = k.m* , em que m € a massa do mamifero, em
quilogramas, T(m) é o tempo de circulagéo do
sangue (em segundos) e k uma constante real.
Sabendo que, para um mamifero de 64 kg, o tempo
médio de circulagdo do sangue é de 50 segundos,
qual é o tempo médio de circulagao estimado para
um mamifero de 324 kg?

A) 65s.

B) 70s.

C) 75s.

D) 80s.

E) 85s.
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Questdo 14

| S A N e

Um Centro de Pesquisas usou um grupo de 1 000
pessoas para desenvolver um estudo de grupos
sanguineos humanos. Sabe-se que, dessas pessoas:
420 tinham o antigeno A, 280 tinham o antigeno B e
390 nao tinham o antigenoAe nem o B. Escolhendo-se
aleatoriamente uma pessoa desse grupo, a
probabilidade de que ela tenha o antigeno A e nao
tenha o antigeno B é de:

A) 27%.
B) 33%.
C) 35%.
D) 37,5%.

E) 42,5%.

Questdo 16

i >3 N

Questdo 15

| S A N e

Apos deixar o Centro Cirurgico de certo hospital, o Dr.
Hamilton, inquirido pelos familiares sobre a condigéo
pos-operatoria do paciente atendido e sobre a duracao
de suacirurgia, respondeu: “-A cirurgia foi um sucesso
e, no momento, a condigcdo do paciente é estavel!
Quanto ao tempo de duragdo da cirurgia, ainda néo
calculei! S6 sei que ela teve inicio as 8 horas e 30
minutos e, curiosamente, s6 terminou quando, pela
segunda vez no dia, os ponteiros do relégio da sala
ficaram superpostos entre os numeros 3 e 4 do
mostrador.”  Diante da resposta dada pelo Dr.
Hamilton, pode-se concluir corretamente que a
duragédo da cirurgiafoi de, aproximadamente,

A) 6horas, 46 minutos e 21,8 segundos.
B) 6horas, 48 minutos e 20,6 segundos.
C) 7horas, 38 minutos e 14,8 segundos.
D) 7 horas, 44 minutos e 20,6 segundos.

E) 7 horas, 48 minutos e 21,8 segundos.

 \ 4 MINSTERIO DA GENCIR. TECNOLOGH € INOVRGAO
o INSTITUTO NACIONAL D€ PESQUISAS €SPACIAIS
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Previsdo de Tempo
para Cidades

Terga-feira - 02.10.2012

5 TEMP. MINIMA  TEMP. MAXIMA  PROB. DE CHUVA  NASCER DO SOL POR DO SOL Ul";t"cxyo
9 121°c H 34°C 0% 6% 050630 - gy, 182129 n§
e S e = |

Parcialmenie Nublado - Sol entre poucas nuvens.

Sem Nuvem

Dados de Modelo ()

Fonte: http://tempol.cptec.inpe.br/cidades/tempo/3161consultado em 01.10.2012
A imagem acima corresponde a previsao do tempo para a cidade de Maringa

em 02/10/2012.

Com base nas informagdes da imagem, podemos afirmar que a variagao de
temperatura nessa data, na cidade de Maring4, nas escalas kelvin e
fahrenheit correspondem, respectivamente, a

(A) 286 e-10,55
(B) 286 e 5,55
(C) 13e13

(D) 13e234
(E) 286 e 23,4
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Questdo 17

e b L

Duas esferas macicas e de mesmo volume, sendo
uma de ouro (d=19,39/cm3) e outra de prata
(d=10,59/cm3), séo totalmente mergulhadas em agua
(d=1g/cm3) e posteriormente totalmente mergulhadas

em alcool (d=0,799/cm3). Com base nessa
descricao, podemos afirmar que

(A) como os volumes das esferas sdo iguais, o
empuxo recebido por elas sera exatamente o
mesmo, desde que totalmente imersas na agua, no
alcool ou em qualquer outro liquido.

(B) como o ouro é mais denso que a prata, a esfera
de ouro recebeu um empuxo maior que a esfera de
prata, tanto na agua como no alcool.

(C) como a densidade do alcool € menor que a
densidade da agua, o empuxo sobre a esfera de
ouro sera menor do que o empuxo sobre a esfera de
prata.

(D) o empuxo sobre as duas esferas quando
totalmente mergulhadas num mesmo liquido, foi o
mesmo, porém, o empuxo recebido pelas duas
esferas, quando totalmente mergulhadas na agua, foi
maior do que o0 empuxo recebido pelas duas esferas,
quando totalmente mergulhadas no alcool.

(E) o empuxo sobre as duas esferas, quando
totalmente mergulhadas num mesmo liquido, nunca
sera o mesmo, pois, apesar de possuirem o mesmo
volume, elas possuem densidades diferentes.

Questdo 18 )

Um individuo hipermétrope tem seu ponto proximo
situado a 0,5m da vista. Admitindo como
despreziveis as distancias entre as lentes e os olhos,
determine a vergéncia, em dioptrias (di), e o tipo de
lente que ele deve usar para que possa enxergar
nitidamente objetos situados a 25 cm de distancia.
(A) 1,75di, lente divergente

(B) 2di, lente convergente

(C) 0,75di, lente divergente

(D) 1,75di, lente convergente

(E) 2di, lente divergente

p Questdo 19 - -
Uma particula de massa 1mg e eletrizada com carga
de +1uC é abandonada, em repouso e no vacuo,
num ponto P, de um campo elétrico uniforme de
intensidade E = 100kN/C. Desprezando os efeitos
gravitacionais sobre a massa da particula, podemos

afirmar que a velocidade da particula ao passar pelo
ponto P,, distante 20cm de P, vale

E

I
1@
vV VvV

20cm

v

K
<

(A) 2x10° m/s
(B) 2x10' km/h
(C) 7,2x10° km/h
(D) 1x1oj km/s
(E) 2x10* m/s

Questdo 20 _ ,
Uma espira quadrada de lado 5cm, é disposta
perpendicularmente as linhas de indugéo de um
campo magnético uniforme cuja intensidade é de
107°T. Apos 5s reduz-se a zero a intensidade do
campo magnético. Assim, a fem (forgca eletromotriz)

induzida média, para esse intervalo de tempo,
corresponde a

(A) 5nV
(B) 5uV
(C) 5mV
(D) 0,5V
(E) 5,0V
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TABELA PERIODICA DOS ELEMENTOS
(com massas atomicas referidas ao isétopo 12 do carbono)
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Abreviaturas:
L P .
(s) = solido; () = liquido; (g) = gas; (aq) = aquoso
Ao o e

A substancia X € um solido soluvel em agua e sua
solugado aquosa ¢ alcalina. A reacéo da solugao
aquosa de X com acido cloridrico libera um gas
inodoro. A adicdo de solugado aquosa de hidroxido de
célcio (agua de cal) a solugédo aquosa de X resulta
na formagao de um precipitado branco.

A substancia Y também é soluvel em agua e sua
solugao aquosa conduz corrente elétrica. A solugao
aquosa de Y reage com solugcado aquosa de hidroxido
de sédio, formando um gas irritante das mucosas e
que modifica a cor do papel de tornassol umedecido
de vermelho para azul.

A substancia Z ¢é liquida a temperatura ambiente.
Sua dissolugédo na agua é exotérmica e gera uma
solugédo condutora de corrente elétrica. A solucao
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aquosa de Z reage com solugao aquosa de hidroxido
de sédio gerando uma solugao incolor, mas também
reage com agua de cal, formando um soélido
insoluvel.

As substancias X, Y e Z podem ser,
respectivamente,

(A) NaOH, NH,Ct e HCE.

(B) Na,CO,, (NH,),SO, e H,SO,.
(C) K,S, Ca(OH), e C,H,OH.

(D) NaHCO,, NaCt e H,SO,.

(E) Ba(OH),, HCt e HNO,,.

A




Questdo 22

R

O alcool isopropilico (propan-2-ol) € muito utilizado na
limpeza de componentes eletrénicos ou em produtos
de limpeza para vidros especificos, como lentes de
oculos.

A respeito do alcool isopropilico foram feitas as
seguintes afirmagdes:

I. A combustao completa de 1 mol de propan-2-ol gera
132 g de dioxido de carbono e 54 g de agua.

Il. O propan-2-ol ndo apresenta isdmeros opticos.

lll. A oxidagado branda do propan-2-ol forma o acido
propanoico.

IV. A reagao de condensagéo entre propan-2-ol € o
acido acético forma o acetato de isopropila.

Estao corretas apenas as afirmagdes:

(A)lell

(B)lelll.
(C)lell.
(D) Il e IV.
(E)lll e IV.

’ Questdo Q{t

Questdo 23

Um quilo de uma solugédo aquosa com 18,0 g de
glicose (C4H,,0;) apresenta a mesma temperatura
de congelamento que 3,0 kg de uma solugéo aquosa
de glicerina (C;H;0;). A massa de glicerina presente

na solucao é

(A) 6,0 g.
() 9,2 g.
(C) 18,0 g.
(D) 27,6 g.
(E) 54,0 g.

O metano é o principal componente do gas natural, combustivel utilizado em larga escala na industria, nas

residéncias e, mais recentemente, em automoveis.

O diagrama de entalpia, a seguir, representa a energia envolvida na combustdo completa e na combustédo

incompleta do metano.

H () CH, (9) +2 0,(q)

AH =-890 kJ

CO(g) + 2 H,O() + 1/2 0,(9)

AH=-610 kJ

y

CO, (9) + 2H,0()

Sobre a combustdo do metano, foram feitas a
seguintes afirmagdes:

I. A combustdo completa do gas metano libera mais
energia do que a sua combustao incompleta.

Il. A andlise do diagrama de energia indica que a
combustao total de 1,0 g de mondxido de carbono
libera 10 kJ.

lll. O didéxido de carbono apresenta uma toxicidade
mais elevada do que o mondxido de carbono.

Pode-se afirmar que

(A) apenas a afirmativa | esta correta.

(B) apenas a afirmativa Il esta correta.

(C) apenas as afirmativas | e Il estdo corretas.
(D) apenas as afirmativas | e lll estao corretas.
(E) todas as afirmativas estdo corretas.
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o Questdo 25 - -
Arespeito da reacao do 6xido nitrico com o gas hidrogénio a 1000 K tém-se as seguintes
informacdes.
Equagdo: 2NO(g) +2H,(g) == N,(g)+2H,0(g) AH= -844kJ

Constante de equilibrio: K, =6,5x 10°

Constante de velocidade: k=6x 10" *L°.mol >.s™"

Velocidade inicial da reacdo a 1000 K em funcéo da concentracao inicial de NO e H,

[NO] [H.] velocidade (mol.L ".s 7')
experimento 1 0,10 0,10 6x10 "
experimento 2 0,20 0,10 1,2 x 10'6
experimento 3 0,20 0,20 48x10°°

A partir da analise dos dados, esta correto afirmar:

(A) a 500 K, a constante de velocidade (k) para a obtencdo do nitrogénio sera maior do
que6x 10" L*.mol %s™, pois a reagdo & exotérmica.

(B) a 500 K, a constante de equilibrio para a obteng&o do nitrogénio (K;) sera maior do
que 6,5 x 102, pois a reagao € exotérmica.

(C) a equacao da velocidade da reagao é v = k[NO]z[Hz]2

(D) a constante de equilibrio para a obtengao do nitrogénio (K.) é expressa pela
equagao: K. = [H,0'[N,]

(E) a constante de equilibrio (K;), nas condi¢cdes do experimento 3, é maior do que a
constante de equilibrio nas condi¢des do experimento 1 da tabela.
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uestdo 26
A g - S

Uma nova modalidade de controle do mosquito Aedes aegypti esta sendo desenvolvida no Brasil por pesquisadores
associados a uma biofabrica de insetos situada em Juazeiro, na Bahia. A técnica consiste em produzir insetos
modificados geneticamente que sintetizam uma proteina letal a eles mesmos quando se encontram na fase larval.
Os mosquitos transgénicos sao importados da Inglaterra e, ao se reproduzirem em laboratério, geram larvas
transgénicas que tém a sintese da proteina letal inibida pela adigdo do antibiético tetraciclina ao meio de cultura.
Quando adultos, ja independentes de tetraciclina para sobreviver, os novos machos transgénicos séo liberados no
ambiente e, ao se acasalarem, transferem o gene letal a sua prole. Cerca de 15 milhdes de machos transgénicos ja
foram soltos em municipios da Bahia, promovendo uma redugao de 80% a 90% da populagao natural de mosquitos.
O esquema a seguirilustratodo esse processo.

CONTROLE POR MANIPULACAO GENETICA.

Tetraciclina
' 4 :; ' ’ : *" %1
}'/v- 3

INDIVIDUOS TRANSGENICOS LARVAS TRANSGENICAS PUPAS TRANSGENICAS ADULTOS TRANSGENICOS LARVAS TRANSGENICAS
Importados da Inglaterra,  Para ndo morrer Apenas as pupas machos Ao se transformarem Na cépula com as fémeas
se reproduzem e geram recebem o antibiético sdo separadas, as fémeas  em adultos, eles sdo normais, os ovos eclodem
descendentes transgénicos tetraciclina sdo descartadas liberados no ambiente mas as larvas morrem

Fonte: Revista Pesquisa Fapesp, n. 199, set. 2012.

Com base nestas informagbes, foram feitas as afirmacdes a seguir.

| - Essa nova técnica tem a mesma finalidade de outros procedimentos
que visam a redugao dos casos de dengue, como tampar as caixas
d'agua e evitar agua empogada em pneus, garrafas e outros
recipientes.

Il - Aredugéo da populacao natural de Aedes aegypti se deve a uma
combinacgao de dois fatores: (1) a competi¢cao entre machos
transgénicos e os machos nativos pela cépula com as fémeas e (2) a
auséncia de tetraciclina para manter as larvas vivas em ambiente
natural.

lll - A ultima etapa da transgenia dos mosquitos consiste no
fornecimento do antibidtico tetraciclina as larvas obtidas em laboratério.
IV - Por serem tratados com antibiético, os exemplares de Aedes
aegypti deixam de ser vetores de doengas como a dengue e a febre
amarela, uma vez que ficam livres da contaminagéo viral.

Dentre as afirmativas acima, podem ser consideradas corretas

(A) 1, Il e lll, apenas.
(B) lll e 1V, apenas.
(C) 1l e ll, apenas.

(D) I e 1V, apenas.
(E) I, Il e IV, apenas.

CESUMAR - CENTRO UNIVERSITARIO DE MARINGA PROCESSO SELETIVO 2013 - MEDICINA -




vestdo 27 _ _

O éxido nitroso (N,O) € um dos gases do efeito

estufa. A persisténcia desse gas na atmosfera é
grande e sua contribuicdo para o efeito estufa € 300
vezes maior que a do gas carbdnico liberado por
industrias e veiculos movidos a gasolina ou diesel.
Alguns cientistas tém alertado para o fato de que o
uso intensivo de fertilizantes nitrogenados contribui
substancialmente para o aumento dos niveis
atmosféricos de 6xido nitroso, uma vez que este gas
€ naturalmente liberado no processo anaeroébico de
desnitrificagao realizado por microrganismos do solo.
Imagine que diversas plantagdes mundiais de cana-
de-agucar recebam grandes quantidades anuais de
fertilizantes nitrogenados. Neste caso, pode-se supor
que

(A) a substituicdo de combustiveis fésseis por etanol
seria uma medida pouco efetiva para a redugao do
efeito estufa e de suas consequéncias sobre o
aquecimento global.

(B) a liberagao de 6xido nitroso por parte de tais
plantacdes seria baixa, uma vez que as bactérias
existentes nos nddulos radiculares dessas plantas
realizam fixagao de nitrogénio.

(C) a emissao de 6xido nitroso por parte da agéo de
microrganismos seria contrabalancada pela
absorgao deste gas, util ao processo de fotossintese
das monocotiledéneas.

(D) tais plantagbes contribuiriam negativamente para
as alteragdes climaticas globais, tanto por causa dos
gases liberados pela desnitrificagdo quanto pela
fotossintese.

(E) se houver quantidade suficiente de oxigénio no
solo, bactérias aerdbicas irdo oxidar o N,O a nitrito e
depois a nitrato, o que ira otimizar a sintese proteica
por parte das plantas.

p Questdo 28 - -
No tomateiro, os genes R, W e D s&o responséaveis
pela determinacao da cor do fruto, da cor da flor e do
tamanho da planta, respectivamente. Ao analisar o
resultado do cruzamento entre uma planta triplo-
heterozigota e uma planta triplo-recessiva, um
geneticista observou que a frequéncia de
recombinacédo entre os genes Re W era de 15% e
entre os genes W e D era de 50%. Assinale a
alternativa que melhor representa as posigoes
cromossoémicas relativas ocupadas por esses trés
genes.

R w D
D W R

D W R
(C) vl e

R DW
(D)  el— ——
D R W
(E) e sh— —
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uestdo 29
p dvestao

Na década de 1950, cientistas empregaram o
isotopo pesado do oxigénio (180) em experimentos
que buscavam elucidar os fenébmenos quimicos
ocorridos durante a fotossintese. De modo resumido,
esses experimentos podem ser descritos da seguinte
forma:

* Experimento 1: foram fornecidas a um grupo

de plantas moléculas de agua contendo o

isétopo pesado do oxigénio.

» Experimento 2: foi fornecido a outro grupo de

plantas um suprimento de gas carbonico

contendo o isétopo pesado do oxigénio.

uestdo 30
e S

Dentre os resultados dos experimentos, esperar-se-ia
obter das plantas

(A) gas carbdnico com 0, no experimento 1.

(B) oxigénio molecular com "0, no experimento 2.
(C) carboidratos com 0, no experimento 1.

(D) oxigénio molecular com 0, no experimento 1.

. A 18
(E) carboidratos e oxigénio molecular com ~O, nos
experimentos 1 e 2.

A figura a seguir registra a producao de anticorpos ao longo de um periodo de tempo.

1044 Segunda exposi¢do :::::;z;:;ne
q ao antigenoAe S aOA
2 — primeira exposi¢ao g
S £ 403 ao antigeno B
£ _ Primeira exposicao
© 2 i
% S ao antigeno A

©

0 » 102- -
‘g}- e Anticorpos Anticopos  Respostaimune
53 contraA contraB PRIRGA B
g c a antigenoB
232 W'
5]
o

100 ' I | I I I I I I

0 7 14 21 28

35 42 49 56

Tempo (dias)

As afirmativas a seguir dizem respeito ao que se
apresenta no grafico.

| - Aresposta imune secundaria ao antigeno A é mais
intensa que a primaria pelo fato de que a segunda
exposicao ao antigeno A ocorreu simultaneamente a
primeira exposi¢ao do antigeno B.

Il - Com relagao ao antigeno A, o padrao de produgao
de anticorpos ao longo do tempo apresentado é
condizente com o fenbmeno da memaoria imunoldgica.
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lll — A especificidade de acdo dos anticorpos explica
as diferengas nas respostas imunes aos antigenos A
e B no periodo compreendido entre os dias 35 e 49
do grafico.

A leitura das afirmativas permite concluir que

(A) apenas | esta correta.

(B) apenas | e Il estao corretas.
(C) apenas lll esta correta.

(D) apenas Il esta correta.

(E) apenas Il e lll estao corretas.
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uestdo 31

“Um aspecto especial e muito importante da religiao
egipcia eram as crengas funerarias. (...) O morto
tanto era imaginado renascendo na propria tumba,
que era sua 'casa de eternidade’, na qual recebia
oferendas de comida e bebida (e da qual
eventualmente poderia escapar por algum tempo em
forma de passaro), como navegando na barca solar,
ou ainda sendo julgado no tribunal de Osiris para
depois, se ndo fosse condenado (...), viver para
sempre num 'outro mundo' governado por aquele

deus, o qual de fato recordava muito o préprio Egito.”
Ciro Flammarion Cardoso. O Egito antigo. S&o Paulo: Brasiliense, 1982,
p.91.

O texto mostra aspectos religiosos do Egito antigo.
Sobre os rituais funerarios, podemos afirmar que

(A) as oferendas destinadas aos mortos deviam ser
abencoadas e provadas pelos sacerdotes durante o
culto funerario.

(B) o farad era a Unica pessoa que recebia
homenagens ap6s a morte e so6 ele tinha o direito de
penetrar no mundo dos deuses.

(C) as piramides foram originalmente construidas
para abrigar os tesouros dos farads, mas depois
assumiram também a funcao de tumbas.

(D) o processo de mumificagao era parte importante
do culto funerario, pois se julgava fundamental a
preservacao do cadaver.

(E) as tumbas dos farads e dos funcionarios reais
eram obrigatoriamente destituidas de qualquer
representacdo da vida humana cotidiana.
Questdo 32
e & E 3 E
Podemos afirmar que a influéncia das ideias liberais

sobre os participantes de algumas revoltas nas
Minas Gerais, no periodo colonial, se manifestou na

(A) recusa do pagamento de tributos, sobretudo o
quinto, proposta na Guerra dos Emboabas, entre
1707 e 1709.

(B) defesa da implantag&o de um regime republicano
e da criagao de uma universidade, manifesta na
Inconfidéncia Mineira, em 1789.

(C) recusa, pelos contratadores, da presenga
estrangeira e do emprego de trabalho escravo no
distrito Diamantino a partir de 1729.

(D) defesa do fim da escravidao e da igualdade de
natureza entre os homens, manifesta na Revolta de
Vila Rica, em 1720.

(E) recusa, pelos proprietarios de minas, da criagao
da Casa da Moeda e da instalagdo de manufaturas
na regido de Mariana, a partir de 1762.

Questdo 33 -
- gD o
“Do ponto de vista da dindmica social, apos a
momentosa revolugdo de S&do Domingos (1791-
1804), outros levantes escravos explodiram em todo
o Atlantico. (...) Nesse contexto, 0 movimento
abolicionista britanico soube tirar partido das noticias
sobre a repressao branca para incensar os negros,
comover a opinido publica e acelerar o fim da
escravidao. (...) Nas trés sociedades escravistas do
século XIX, contudo, as revoltas ndo tiveram a
mesma influéncia, em parte por atuagao de suas

elites sociais e politicas.”
Tamis Parron. A politica da escraviddo no Império do Brasil. 1826-1865.
Rio de Janeiro: Civilizagao Brasileira, 2011, p. 29.

A partir do texto e de seus conhecimentos, assinale
a alternativa correta.

(A) A coroa inglesa apoiou e estimulou a aboligéo da
escravidao na América, pois os pensadores liberais
ingleses defendiam a liberdade de origem e a
igualdade social como principios organizadores das
sociedades.

(B) A “atuagao das elites sociais e politicas” das
sociedades escravistas do século XIX impediu a
eclosédo de revoltas escravas, pois aboliu
precocemente a escravidao.

(C) “As trés sociedades escravistas do século XIX”,
citadas no texto, podem ser associadas aos Estados
Unidos, Cuba e Brasil, que mantiveram grandes
contingentes de escravos durante boa parte do
século.

(D) “A momentosa revolugéo de Sdo Domingos”,
citada no texto, provocou a independéncia das duas
colbénias entéo existentes na ilha: o Haiti e a
Republica Dominicana.

(E) O Brasil, diferentemente do que ocorreu em
outras areas coloniais ao redor do Atlantico, nao
conheceu revoltas de escravos ao longo dos séculos
XVl e XIX.
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Questdo 34 _ B3 -
“[A pensadora] Hannah Arendt, ao se referir ao
funcionamento dos campos de concentragao
nazistas, sublinha sua instrumentalidade para a
consecugao dos objetivos mais caros ao nacional-
socialismo: a coisificagao da personalidade humana,
o controle cientifico da espontaneidade enquanto
expressao da conduta do homem. Os campos
serviam como laboratério, espacgos sociais de
experimentagdo de um modelo perfeito para um
regime de dominio (...) a ser aplicado em larga

escala.”
Alcir Lenharo. Nazismo, o triunfo da vontade. S&o Paulo: Atica, 1986, p.
77-78.

O texto acima caracteriza o nazismo como um
regime

(A) comunista.
(B) corporativista.
(C) igualitario.
(D) absolutista.

(E) totalitario.

Questdo 35 _ - -
“O ano de 1968 marca a abertura de um novo
momento na sociedade brasileira. O regime
implantado em 64 consegue consolidar-se
suplantando as resisténcias e reorganizando a forma
do Estado. A vigéncia do Ato-5, os limites impostos a
instituicdo parlamentar, a repressao politica, a
censura prévia e a agao privilegiada do Executivo
evidenciam a predominancia, em relagao ao Estado,
da 'sociedade politica’, da fungao coercitiva que
potencializa toda uma rede de mecanismos de
sujeicao acionados em lugares estratégicos do corpo

social, da fabrica ao aparelho escolar.”
Heloisa Buarque de Hollanda e Marcos A. Gongalves. Cultura e
participagao nos anos 60. Sdo Paulo: Brasiliense, 1987, p. 93. Adaptado.

O texto acima caracteriza algumas mudangas
ocorridas no regime militar brasileiro em 1968. Entre
elas, podemos citar a

(A) limitagao legal das acbes da oposicao
institucional, por meio da perseguig¢ado e punicéo
sistematica as manifestagdes contrarias ao governo.

(B) ampliagao dos mecanismos de participagao
politica da sociedade e o aumento da tolerancia as
manifestagdes populares.

(C) proibigao dos festivais musicais e o controle
estatal sobre a imprensa e o aparato midiatico.

(D) proibigao da livre associagéo partidaria e a
substituicao do pluripartidarismo pelo bipartidarismo.

(E) institucionalizagdo do movimento estudantil, por
meio da criagdo de organismos associativos e
centros académicos.
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Questdo 38
Observe a figura a seguir:
O MAPA DO POCO
O POCO PETROLIFERO DE URUCU FICAA 650 QUILOMETROS DE MANAUS EM LINHA RETA.
A DISTANCIA DESSA VIAGEM FOI FEITA POR RIO.
AMAZONAS MANAUS
s e - Rolee
MANAUS
Rio Urucu
, P Rio Solimdes
° A e i A0 SEHMBES 3
URUCU oAl

Revista Epoca Negdcios, p. 100. Junho de 2012. No 64

Noticias sobre o descobrimento de jazidas de petréleo na bacia do
Solimbes, as margens do Rio Urucu, em plena Amazonia, geram
preocupacodes. ldentifique a alternativa que descreve de forma correta
essas preocupagoes.

(A) Os investimentos feitos na prospeccao de petrdleo nessa area
desperdicam recursos financeiros, que nao terao retorno em fungao da
queda sistematica do uso dos derivados de petréleo no mundo.

(B) A floresta esta ameacada, especialmente porque nao ha formas de
aproveitamento econdmico e nem cientifico de sua biodiversidade, e desse
modo o apelo pela sua preservacao ficara enfraquecido.

(C) O maior risco de uma futura exploragao de petréleo na area é para a
sanidade da bacia do Solimées, pois sdo conhecidos os efeitos lesivos para
os cursos d agua que séo gerados por esse tipo de extrativismo.

(D) O futuro da floresta estd comprometido, embora as perdas naturais
qualitativas ndo sejam tao graves, em vista da baixa diversidade biolégica
existente nesse bioma, diferentemente do que se pensava antes.

(E) A localizagéo dessa descoberta, como mostra o mapa, gera o temor de
futuros impactos ambientais, pois se ja era dificil preservar a floresta numa
economia tradicional, com essa descoberta as dificuldades tenderao a
aumentar.
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Questdo 39 _

e

Leia

“Desde abril de 2011, as tensbes entre camponeses
sem terra e latifundiarios ndo cessam de crescer na
provincia paraguaia de Alto Parana, situada na
fronteira com o Brasil e a Argentina. Com 18,8% de
seus 6,5 milhbes de habitantes vivendo abaixo da
linha de pobreza, o Paraguai pena para preencher
0s abismos econbmicos, politicos e culturais
cavados sucessivamente por uma guerra, uma

ditadura e a globalizagao.”
(CARTO: Le monde en cartes [O mundo em mapas]. A “primavera” dos
sem-terra no Paraguai. Paris: Areion. Carto n° 12, agosto 2012. p. 35)

Nesse caso tratado, o Paraguai € bem mais do que
vizinho do Brasil, pois algumas realidades séo
comuns aos dois paises. Sobre essa Ultima
condicao é correto afirmar que

(A) ha uma “ditadura da soja” em grandes
latifindios, extremamente lucrativos, inclusive com
muitos proprietarios brasileiros.

(B) a despeito da proximidade com o sul do Brasil, a
questao dos sem-terra € apenas uma realidade
paraguaia, pois nessa area o campesinato € estavel.

(C) uma diferenga importante é que, enquanto no
Paraguai ha uma ditadura da soja, no sul do Brasil a
soja € um cultivo pouco praticado.

(D) um ponto em comum entre as duas realidades
se refere ao progresso da vida social associado aos
grandes negdcios agricolas, como ja se nota no sul
do Brasil.

(E) a compensacao, tanto para o Paraguai quanto
para o Brasil, € que, se existem sem-terra, pelo
menos os latifundios praticam uma agricultura
sustentavel.
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Observe a imagem:

€sta¢do €coldgica de Moji-Guagu )

LOCALIZACAOQ: Municipio
de Moji-Guagu, entre as
coordenadas S 22°16' e

22°18'e W 47°09' e 47°12'.
SUPERFICIE: 980 hectares.
DATA DE CRIACAO: 7 de
junho de 1984, pelo decreto
estadual 22.336.

Governo do Estado de SAO PAULO. Paisagem paulista: areas
\ protegidas. Sdo Paulo: Empresa das Artes, 1999. p. 140 /

A Estagao Ecoldgica retratada na imagem é uma area protegida, cuja vegetagao
dominante € o cerrado e uma mata ciliar exuberante de mais de 17 quildbmetros ao longo
do rio Moji-Guagu. Tendo esse caso como referéncia é correto dizer que

(A) somente no estado de Sao Paulo existem politicas de preservacao que utilizam para tal
areas naturais protegidas, também chamadas Unidades de Conservacgao.

(B) o cerrado é uma formagao vegetal atipica para as atuais condig¢des climaticas do
estado de Sao Paulo, o que é uma forte razao para conserva-lo.

(C) matas ciliares praticamente s6 existem nas areas protegidas, visto que fora delas nao
ha obrigacao legal de conserva-las.

(D) a pequena extensao da Estagao Ecoldgica se explica, por ndo haver urgéncia em se
preservar o cerrado, formacgéo vegetal que € dominante em S&o Paulo.

(E) a localizagdo do cerrado nessa area justifica uma area protegida, por se tratar de
vegetagao sensivel, em especial numa regido tdo seca, como essa parte do Sudeste.
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Leia o texto para responder as questdes de nimeros 41 a 45.

Even in Brazil, Half Are Overweight
Sep 07,2012
By Makini Brice

Brazil, the land of soccer and beaches, is facing its own weight
crisis today: in the body-conscious country, half of adults are now
overweight. About 16 percent of people are obese.

The country is the sixth-largest economy, and has made a frantic
dash into becoming an economic powerhouse. But, in exchange
for moving 30 million people out of poverty and into the middle-
class, the country is paying a price. Health officials are blaming
unbalanced diets and more sedentary lifestyles. As one woman,
Solange Gongalves, said "Brazilians could eat vegetables but
instead eat large quantities of beans and lard."

At 271 pounds (123 kg), Gongalves is
one of the growing number of
overweight and obese Brazilians. A
resident of Rio de Janeiro, 38-year-old
Gongalves has been overweight since
childhood and now suffers from high
blood pressure and diabetes. Her size
has caused her to cope with stares in
the streets, and she admits to even
getting stuck in a bus turnstile one time.
It is particularly difficult for her because
on the beaches of Rio de Janeiro, going
to the gym and taking care of one's
body is common practice.

Gongalves recently had a gastric band
put on her stomach, and has lost 15 of
the 50 kilograms she needs to lose. The
gastric band puts a ring around a
person's stomach to shrink it. Then, in
theory, the patient will eat less food.
Research has found that the gastric \
band, and other weight loss surgeries, Giselle Bundchen is Brazilian
can cut patients' risk for diabetes by up

to 87 percent.

Already, the number of Brazilians undergoing the ring procedure
has exploded by 275 percent between 2003 and 2010. That is
unsurprising, since Brazil is the third-ranked country in the world
for plastic surgery procedures. Only the United States and China
come before Brazil, and both of those countries have far more
people than Brazil.

Alarmed health officials are determined to change course. Health
Minister Alexandre Padilha said that Brazil was determined not to
be like the United States. In the United States in 2008, nearly 69
percent of Americans were either obese or overweight. That
number is said to have jumped to 75 percent today.

www.medicaldaily.com
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Questdo 41 -

e AN

O sobrepeso aumentou entre a populagao do Brasil
porque

(A) o pais se tornou a sexta economia devido a
exportacao de petroleo.

(B) 30 milhdes de pobres estao se alimentando
melhor.

(C) o estilo de vida ficou mais sedentario e a dieta
das pessoas é desequilibrada.

(D) as pessoas estdo acostumadas a consumir
legumes com feijao e arroz.

(E) poucos podem jogar futebol e praticar esportes
nas praias do Rio de Janeiro.

Questdo 42/ -

Solange Gongalves said that she

m

(A) is prone to high blood pressure and diabetes
because she is a bit overweight.

(B) has undergone some difficult situations due to her
weight and size.

(C) goes to the gym but even so she is unable to lose
weight.

(D) had an unnecessary surgery that caused her
many subsequent problems.

(E) has lost around 50 kg after she had a gastric
band surgery.

vestdo 43

According to the text, one of the positive outcomes of
the gastric band surgery is that

(A) the ring is quite uncomfortable and therefore it
makes people eat less.

(B) people may solve their weight problems quickly
and effortlessly.

(C) the risks involved outweigh the benefits of a
healthy life.

(D) it may substantially lower people's risk for
diabetes.

(E) the ring can shrink and adapt to people's eating
habits.

Questdo 44/ -

-m

No trecho do segundo paragrafo — Brazilians could
eat vegetables but instead eat large quantities of
beans and lard. — a palavra instead indica uma ideia
de

(A) substituigao.
(B) inferéncia.

(C) consequéncia.
(D) simultaneidade.

(E) concordancia.

Questdo 45:»’ -

No trecho do ultimo paragrafo — That number is said
to have jumped to 75 percent today. — that number
se refere a

(A) 275.
(B) 87.
(C) 75.
(D) 69.
(E) 16.
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uestdo 46
E . N
Na obra Educacao e Sociedade no Brasil (1966), o
sociologo Florestan Fernandes, considerado o
fundador da Sociologia Critica brasileira, defende

(A) a manutencao e a democratizagdo da educagao
confessional de qualidade como meio de promover a
igualdade de oportunidades para as classes sociais.

(B) o desenvolvimento de um sistema privado e laico
voltado para a formacgao profissional dos cidadaos,
visando a preparagao para o mercado de trabalho.

(C) a ampliagao do sistema privado com a
multiplicagcdo de escolas propedéuticas e
profissionais que atendessem a diferentes interesses
das classes sociais.

(D) a instauragéo de um sistema educativo moderno,
laico e publico, voltado para as necessidades
formativas dos cidadaos das classes populares.

(E) o investimento no sistema privado de ensino para
a formagao de uma elite reajustada as novas
situacdes sociais impostas pela globalizacao.

. !J
Questdo 47

A

Televisao

Titds

(...)

E que a televis&o
Me deixou burra
Muito burra demais
E agora eu vivo
Dentro dessa jaula
Junto dos animais...

Oh! Cride, fala pra mae

Que tudo que a antena captar
Meu coragao captura

Vé se me entende

Pelo menos uma vez
Criatura!

Oh! Cride, fala pra mael...

(..)

Extraido de http://letras.mus.br/titas/49002/, acessado em
17/10/2012

A partir da década de 50 do século XX, com o
avango da industrializag&o e da globalizagao,
ocorreram significativas transformacgoes nas culturas,
nas formas e nos veiculos de comunicacao. O texto
acima oferece uma das possiveis avaliagdes do
impacto dessas mudangas:

(A) A televisao passou a desempenhar um papel
fundamental no processo de desenvolvimento dos
cidaddos, contribuindo para a desejavel difusao de
ideias e conhecimentos objetivos, e para a educagao
dos sentidos.

(B) O advento da televisao significou a possibilidade
de intensas trocas entre diferentes niveis culturais, e
pode ser veiculo de expressao dos sentimentos e
das ideias de varios sujeitos sociais.

(C) O papel da televisdo na formacao dos individuos
é significativo, pois os espectadores tornam-se
sujeitos passivos diante de mensagens que atingem
o intelecto e as emocgoes.

(D) Os membros de uma familia trocam experiéncias
e desenvolvem competéncias para realizar uma
leitura critica da sociedade diante da televisdo, com
os conteudos que a mesma oferece.

(E) A televisao possibilitou o acesso a informacéo a
um numero crescente de espectadores, contribuindo
para a difusdo de saberes necessarios para o
desenvolvimento de sujeitos criticos.
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Questdo 48

A A E = T
Distribuicao percentual das familias por tipo - Brasil - 1992-2002

70 1 59,4
60 528 1992 m 2002
80 A
40 4
30 4
20 - 12,9 14 151 178

73 93 52 57
10 - B 2 5

0 N i , _ e |
Unipessoal Casal sem Casal com Mulher sem Outros tipos
filhos filhos cdnjuge com
filhos

Fonte: IBGE, Sintese de Indicadores Sociais 2003 e IBGE, Sintese de Indicadores Sociais 2000.

O grafico permite afirmar que no periodo entre 1992 e
2002

(A) a familia do tipo consanguinea e nuclear tendeu a
desaparecer no Brasil, em fungéo do nimero
decrescente de casais sem filhos bioldgicos.

(B) o numero de familias do tipo mulheres sem
cbnjuge com filhos aumentou, mas ainda predomina o
padrao historico de familia, casal com filhos.

(C) o numero de familias unipessoais diminuiu, assim
como o daquelas chefiadas por mulheres com ou sem
filhos.

(D) os tipos de familia que mais cresceram no periodo
foram os de casal com filhos, homem sem cbnjuge
sem filhos e outros tipos.

(E) o decréscimo das familias unipessoais foi

acompanhado pelo aumento do numero de familias
tipo casal sem filhos.
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Questdo 49 _ B3 -_—
O seu pensamento se vale da histdria e, ao
contextualizar minuciosamente as suas pesquisas,
ele oferece ampla interpretacao da cultura ocidental,
pela 6tica da génese e da expansao do capitalismo
no mundo. Nao esta preocupado em atingir a
objetividade cientifica pela isengao do pesquisador, e
deixa claro o papel da subjetividade na producao do
conhecimento. Para ele, o sujeito cognoscente &
parte do processo de compreensao da realidade, ou
seja, compreender equivale captar o sentido de uma
acgao social. Desenvolveu um recurso metodoldgico
chamado “construcao de tipos ideais”, ou seja, os
conceitos que elabora para explicar a realidade
aplicam-se para um dado momento histérico, a
situacao pesquisada.

Adaptado de DIRETRIZES CURRICULARES DE SOCIOLOGIA PARA O
ENSINO MEDIO. Curitiba: Governo do Parand, Secretaria de Estado da
Educacao, Superintendéncia da Educacéo, 2008, p. 26.

O texto acima apresenta caracteristicas da obra de:

(A) Max Weber.

(B) Karl Marx.

(C) Alfred Charles Kinsey.
(D) Octavio lanni.

(E) Jean Baudrillard.
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estdo 50 _ _

“Todas as sociedades conhecem alguma forma de
religido. A religiao € um fato social universal, sendo
encontrada em toda parte e desde os tempos mais

remotos.” '
OLIVEIRA, P. S. de. Introdugdo a Sociologia. Sdo Paulo: Atica, 2001.
p.169.

Os autores classicos da Sociologia que viveram e
produziram suas obras no contexto das grandes
mudangas ocorridas na Europa do século XIX
refletiram sobre as relagbes entre religido e
sociedade. Entre dois deles — Emile Durkheim e Karl
Marx — ha diferengas significativas na forma de
entender essas relagdes:

(A) Enquanto para Marx as religides sao sistemas de
praticas e concepgoes que auxiliam os individuos a
desenvolver moralidades basicas para o convivio
social, para Durkheim as crengas religiosas baseiam
a constituigao de diferentes grupos, o que pode
desagregar a sociedade.

(B) Para Durkheim a religiao € antes de tudo um
fendmeno coletivo, um sistema de crengas e praticas
que participa da coesao social, enquanto que, para
Marx, os sistemas religiosos criados pelos homens
sao ideoldgicos, servem para mascarar e justificar as
diferengas sociais.

(C) Se para Marx a religiao é o 6pio do povo, um
sistema de crencas criado pelas classes dominantes
para sujeitar mais facilmente a populagdo humilde,
para Durkheim a religido € um fermento social que
proporciona aos membros de uma dada sociedade
visdo de mundo e objetivos comuns.

(D) Marx considera a religido como depositaria de
significados culturais pelos quais individuos e
coletividades sao capazes de interpretar as
condigbes objetivas de vida, construir uma
identidade e dominar o proprio ambiente, enquanto
Durkheim a considera uma forma poderosa de
alienacao.

(E) Durkheim entende a religiao como um tipo de
representacgao individual que inverte a realidade
social, permitindo tanto a critica consciente a forma
como ela se organiza quanto a superagao de suas
contradigdes inerentes, e Marx julga que as crencas
religiosas sdo produto da criacao ideoldgica
institucional.
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Redag¢do

Escolha uma das duas propostas
para elaborar o seu texto.

DESCOBERTA DO DNA FAZ 50 ANOS
D€ AVANCOS € POLEMICAS

Mariana Timoteo da Costa cientistas e a sua descoberta entraram

. ; para a historia da Humanidade,
No dia 28 de fevereiro de 1953, um e S aiR e mio Nobel de

cientista britanico entrou em um bar de Medicina em 1962.
Cambridge gritando para os amigos ()

que havia "descoberto o segredo da i s . i
o . . S&o varias as aplicacées do DNA, e o
vida". Tratava-se de Francis Crick que, ; -
futuro da molécula € ao mesmo tempo

juntamente com um jovem bioquimico : . e
, fascinante, promissor, polémico, e,
americano chamado James Watson, , :
muitas vezes, aterrorizante.

havia desvendado a estrutura do DNA.

«Livro da vida»
A descoberta s6 foi conhecida pelo Os avancos que a descoberta do DNA
mundo dois meses depois, no dia 25 representou a sociedade sao muitos, e,

de abril daquele ano, quando foi capa quanto mais pesquisas nessas areas
da revista Nature. A partir dai, os ocorrerem, maiores eles podem ser.

Gragas ao DNA, por exemplo, maes
solteiras ganharam o direito de ter
seus filhos reconhecidos pelos pais,
com o apoio da Justiga.

A molécula também ajudou a

2, o, solucionar crimes e identificar mortos
o0 .
'&‘ a~.‘°v'i'o.:?:.

T R
%.Q'

o

mesmo com a polémica envolvendo a
questao dos transgénicos, os cientistas
garantem que em breve poderéao criar
alimentos mais nutritivos e cuja
plantacao trara menos impacto ao

Um segundo exemplo seria que, l

meio ambiente - 0 que, em tese,
poderia resolver o problema da fome.

(..)

Texto na integra disponivel em
http://www.bbc.co.uk/portuguese/ciencia/030227_dna
mtc.shtml. Publicado em 28/02/2003. Acesso em
20/10/2012
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Proposta A

Com base na leitura do texto aqui apresentado e
nos seus conhecimentos adquiridos ao longo do
Ensino Médio, construa um texto dissertativo-
argumentativo destacando um dos elementos
apontados no texto como exemplo dos avangos
proporcionados por essa descoberta. Desenvolva
de forma clara e coesa os argumentos que
exponham seu ponto de vista. D& um titulo ao
seu texto.

Importante para a Proposta A: passe a limpo, a

tinta, sua redacgao, no espaco a ela destinado. O

rascunho nao sera considerado. Seu trabalho

sera avaliado de acordo com os seguintes Proposta B

critérios: espirito critico, adequacao do texto ao . .
desenvolvimento do tema, estrutura textual Com base na leitura do texto aqui apresentado

compativel com o texto dissertativo- crie um personagem ficticio e faga-o redigir uma
argumentativo e emprego da norma culta. Sera carta para os dois cientistas, expondo as razdes

desclassificado o candidato que zerar na pelas quais ele (o personagem) concorda ou néo
redaggo. com a importancia dessa descoberta.

Importante para a Proposta B: Passe a limpo sua
carta no espago a ela reservado. O rascunho nao
sera considerado. Seu trabalho sera avaliado de
acordo com o0s seguintes critérios: espirito critico,
clareza e coeréncia compativeis com o género
textual solicitado e com a situagdo comunicativa.
Sera desclassificado o candidato que zerar na
redacao.

James Watson e Francis Crick
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